
LITERÁRNI PŘEHLED.
Literatura česká.

G e n e r á 1 Červinka: Až kam? .. 
(Několik poznámek к Zumanovč „Osvo- 
bozenské legendě“.) Str. 93. Praha 1923. 
Nákladem vlastním.

Z publikací o historii ruských legii 
dvě staly se v naší veřejnosti vskutku 
sensačními. Prvá, Kratochvílova „Cesta 
revoluce“, pro svou bolševickou kon­
cepci a oposiČní kritiku sibiřského ve­
deni našeho vojska, druhá pak, Zuma- 
nova „Osvobozenská legenda ", pro váš­
nivý útok na celou zahraniční činnost 
Masarykovu a pro osobní výpady na 
všechny, kdož v našem hnutí na Rusi

se nestotožňovali s politikou bývalého 
kyjevského Svazu. Ve svém referáte 
o Zumanovč knize, uveřejněném v tom­
to časopise minulého roku, vyslovil 
jsem naději, že práce Zurnanova muže 
přinésti historii naší revoluce, přes 
všechny své nedostatky a vady, značný 
užitek již tím. vzbudí-li věcně odpovědi 
těch vedoucích činitelů českosloven­
ského odboje na Rusi, kteří byli Zu- 
manem přímo osolme kritisováni a 
proto morálně donuceni к vysvětlení, 
po případě к obhajování. Kromě men­
ších poznámek Dr. J. Kudely v „Legio-
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nářském Směru", první větší a dů­
kladnější' odpovědi v seriosní formě 
knižní dostává se Zumanovi v publi­
kaci Červinkově: „Až kam?1

Generál J. Červinka, o jehož účasti 
у zahraničním hnuti dozvěděla se naše 
literární veřejnost již v r. 1920, kdy 
vy dal své vzpomínky pod názvem „Ce­
stou našeho odboje ", byl v „Osvobozen- 
ské legendě'" obviněn hlavně z totio, že 
svými intrikami u ruských vojenských 
úřadů, z oschni řevnivosti a ctižádosti 
zdržoval i kazil všechny dobré snahy 
kyjevského Svazu o utvoření velké re­
voluční armády. V odpovědi Červinko­
vě nečteme však jen vyvráceni těchto 
osobních obvinění, nýbrž současně 
i věcnou kritiku celé vojenské akce 
bývalé Správy Svazu v Kyjevě, jakož 
i spravedlivé oceněni skutečného vý­
znamu Masarykova v organisováni a 
formováni naši branné moci v Hušku. 
Vzhledem к tomu skládá se Červin­
kova práce ze dvou částí, nadepsaných: 
„Kdyby byl prof. Masaryk zůstal 
v Anglii“ a „Osobni poznámky ". Do­
datkem, zabírajícím však celou druhou 
polovinu knihy, jest řada nových, do­
sud neuverejnených dokumentů.

Vojenskému odborníku nebylo ovšem 
těžko zkritisovati diletantské рокиву 
kyjevského Svazu o postaveni česko­
slovenského vojska r. 1916 a uvésti na 
pravou míru všechno to, co p. Zuman 
tak žárlivě přičítá za výhradně zásluhy 
Kyjeva proti Masarykovi, Červinkovi a 
jiným. Generál Červinka správně po­
ukázal na celou šířku i hloubku toho 
velikého úkolu, jakým bylo formováni 
legií na Husí, i když se konečně po 
dlouhých a trapných překážkách do­
sáhlo v r. 1917 definitivního svoleni 
ruské vlády. Nestačil zajisté jen nábor 
zajatců, jak jej částečně připravil ky­
jevský Svaz; to byl opravdu jen 
„první krok na cestě branného od­
boje", za nimž teprve musila přijití 
daleko obtížnější práce vojenských od­
borníků po stránce vojenské admini­
strativy, technického výcviku, výzbro­
je. výstroje, intendantstva atd., a to 
vše v době, kdy ruské vojenství se 
vlastně už hroutilo a v zemi vládla an­
archie ... Příjezd profesora Masaryka 
na Rus, jeho vysoká mravní autorita 
pro československé kruhy a nepopira­
telný vliv na rozhodujících místech 
ruských, byly proto vlastně záchranou 
celé naši věci!

Své osobní stanovisko к vojenským 
projektům kyjevského Svazu, jakož 
i svou činnost v ruských štábech a 
и vojenských úřadu vykládá autor 
proti podezříváním a obviněním Zuma- 
novým velmi podrobně a přesvědčivě, 
dovolávaje se také při tom svých dvou 
brožur z r. 1916 a 1917 („Slovo pravdy“ 
a „Našim bojovníkům za pravdu).

které p. Zuman z pochopitelných dů­
vodů ve své „Osvobozenské legend, 
zamlčel... Jádro polemiky jest ovšem 
v tom. kazil-1: generál Červinka svou 
protiakci, popřípadě intrikami a p. vo­
jenskou činnost Svazu nebo ne? Toto 
Zumanovo obviněni vyvrací gen. Čer­
vinka v druhé kapitole svého osobního 
obhajováni; podrobiv vojenskou akci 
Svazu důkladné kritice, konstatuje, že 
obviněni to „jest úplně nedokázaní- a 
bezpodstatné... Žádný svůj vlastni vo­
jenský projekt (či podrobný, odborně 
vypracovaný formační plán pro česko­
slovenská vojska) jsem nikdy ruskí- 
vojenské správě nepředkládal a jen 
pro «qmlttpráci na tak zvaném „řádu 
pro formováni čsl. vojska“ (čili in­
strukcí pro ně jako pro každé vojensko 
formace) byl jsem přidělen к hlavni 
správě ruského generálního štábu na 
podzim r. 1916 ... Jako dobrý voják ni­
kdy a nikomu jsem nelhal a ač mi 
není lhostejno, co „Osvobozenská le­
genda Zumanova o mně píše, tvrdím, 
že autor a zvláště Dr. Vondrák a kdo 
za nimi stojí, jsou na omylu, pakli 
mysli, že české věci touto knihou do­
bře posloužili. O tom se asi sami pře­
svědčí.“

Své výklady provází gen. Červinka, 
jak jsem se zmínil, řadou dokladu 
v druhé polovině knihy. Zcela zbytečně 
však připojuje, po mém soudu, do 
textu knihy i různé hlasy českosloven 
ských novinářů o významu své první 
práce „Cestou našeho odboje". neboť 
úsudky neinformovaných domácich 
žurnalistů (k tomu ještě z r. 1920, kdy 
se vlastně o ruské akci и nás nic po­
řádně nevědělo!), i když někteří z nich 
celkem správné vystihli roli generála 
Červinky v zahraničním odboji, nemo­
hou sloužili důkazem proti Zumanovi! 
Také při publikaci dokumentů mohl 
gen. červinka prozatím ještě leccos 
vypustili. nebo aspoň objektivněji v po­
známce vysvětlili, poněvadž přehnaná 
a misty krajně i osobné nespravedlivá 
kritika záložní roty čsl. brigády od 
jedni- skupiny našich důstojníků jest 
sice pochopitelná při tehdejších rozváš­
něných poměrech v r. 1916. ale pro hi­
storické líčení a vážnou apologii nutno 
ji přijímali s patřičnou reservou.

V celku možno říci, že Červinkova 
kniha jest pro historika nezbytným do­
plňkem a z velké části opravou toho, 
co o vojenské akci našich ruských kra­
janů pověděl pan Zuman. Škoda jen. 
že československé noviny, které do­
vedly udělali loňského roku z „Osvo­
bozenské legendy“ pravou sensaci dne, 
o Červinkově práci se doposud, až na 
malé výjimky, vůbec nezmínily!

Daleko však větší měrou než Červin­
kovo „Až kam?...“ přispívá к rozptý­
lení Zumanových legend objemná hi-
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storická práce bývalého náčelníka In- 
fcrmačně-osvětového odboru a člena 
Odbočky Národní rady v Rusku Dr. 
Josefa K u d e 1 у: Profesor Masaryk 
a československé vojsko na Rusi.1)

Kudelova práce vznikla sice z mo­
tivů zcela jiných než Červinkova, a ne­
měla býti snad odpovědí Zumanovi — 
byla také v celku napsána ještě před 
vyjitím „Osvobozenské legendy " — ale 
přišla právě vhod každému, kdo po 
přečtení Zumana cítil potřebu střízli­
vého, věcně správného a objektivního 
vypsání všech styků našeho zahranič­
ního hnutí v Rusku s osobou Masary­
kovou a soustavného vylíčeni Masary­
kovy činnosti za jeho pobytu u ruských 
legii. Není to ovšem práce tak sensač- 
ní jako Zumancva legenda, nemá ten­
dencí zábavných ani rozrušujících, ale 
jest za to pracována historicky svědo­
mitě a poctivě. Sloh její jest prostý a 
jadrný, jak jest vůbec Kudelovým zvy­
kem, beze všech zbytečných krasořeč- 
nických obratů a stylistických cetek. 
Tím více však mluví její obsah, bo­
hatý i pestrý, plný historicky ověře­
ných faktů, většinou sice ne zcela 
neznámých, ale Kudelovým pragmatic­
kým výkladem nově osvětlených a dě­
jinně zhodnocených. Vylíčení ústřední 
činnosti Masarykovy v rámci revoluč­
ního hnuti na Rusi podává autor s pa­
třičným zřetelem na hlavni vývojové 
rysy světodějných událostí doby i s vní­
mavým smyslem pro správnost detailů.

Celá kniha vznikla, jak se dočítáme 
v úvodě, z původní přednášky, doplňo­
vané později eitáty a dostupnými zá­
znamy všech našich ruských časopisů 
v přesném chronologickém pořádku, 
rozšířené dále bohatými vzpomínkami 
vlastními i osobních přátel a konečně 
dosud vyšlou literaturou. Tak krok za 
krckem můžeme v Kudelově práci sle­
dovali stále vzrůstající a stále více roz­
hodnější vliv Masarykův na naše hnutí 
v Rusku, od prvých počátků Masary­
kova vystoupeni za hranicemi až do 
doby, kdy ruská revoluce mu umožnila 
osobně přijeti do Ruska a zasáhnouti 
přímo do vývoje tamních událostí. Po 
této první části, nadepsané „Před pří­
chodem Masarykovým do Ruska ", ná­
sleduje část druhá „Za pobytu Masa­
rykova v Rusku“, podrobná a soustav­
ná to kronika desetiměsíčního půso­
bení Masarykova v různých centrech 
ruského státu. Konečně třetí část, „Po 
odjezdu Masarykovu z Ruska“, kon­
strukcí velmi podobná Části prvé, sle­
duje zase vliv a působení nepřítom­
ného Masaryka na život a smýšleni 
ruských legií od května r. 1918 až do 
skončení evakuace.

■) Praha 1923, str. 234. Nákladem 
Památníku Odboje.

Jak z povahy látky přímo plyne, 
nemohl autor při svých výkladech 
o vedoucí činnosti Masarykově ,pomi- 
nouti vylíčeni celkového stavu našeho 
revolučního hnutí v Rusku v jeho jed­
notlivých fásích. Přes to, že kudelova 
kniha již předpokládá u čtenáře zá­
kladní znalost vývoje československé 
akce na Rusi, musil autor nezbytně 
znova vyzdvihnouti aspoň hlavni pro­
blémy a situace v jejich historickém 
významu, aby osvětlil stanovisko Ma­
sarykovo v nich, jeho vliv a spolupráci 
a aby vůbec nabyl potřebného rámce, 
„do něhož by zasazoval Masarykovu 
činnost a vztahy naší revoluce к ně­
mu“. Tím ovšem přispěl s druhé stra­
ny opět к plnějšímu poznání celkové 
historie našeho odboje v Rusku, hlavně 
pokud se týče jeho politické stránky, 
která doposud jest nám nejméně, zná­
ma, a která bude zajisté ještě velmi 
dlouho vykazovali nejvíce mezer a 
dosti nevyjasněných problémů. Praví-li 
autor v úvodě, že jeho kniha „může 
objasnili ledacos i z historie zahranič­
ního hnutí“, nutno přiznali, že se mu 
to plně podařilo a že jeho kniha bude 
jedním ze základních děl pro další 
studium dějin ruských legii. Zejména 
v podrobnostech, tak nezbytných pro 
správnou konstrukci celkového obrazu, 
přináší Kudela různá cenná vysvětlení 
širší veřejnosti dosud neznámá, ať jsou 
to již jeho některé zprávy z historie 
našich revolučních sjezdů na Rusi, ple­
nárních schůzí Odbočky Národní rady, 
Dyrichovy aféry, zajateckých sporů, 
činnosti zajateckých spolupracovníků 
u Správy Svazu, činnosti ruského plu­
kovníka Mamoní ova v našem vojsku, 
vzniku a dalších osudů Masarykovy 
knihy „Nová Evropa“, spletitých po­
měrů ukrajinských, našeho poměru 
к ostatním utlačovaným národnostem 
Rakousko-Uherska, sporu vojenských 
komitétů s politickým a vojenským 
vedením r. 1919 a p. Na některých mí­
stech přispěl také autor svými oprava­
mi к větší přesnosti chronologie, která 
u ruských legii smíšeným užíváním 
obého datování, starého i nového stylu, 
značně trpěla i trpí. Tak opravuje 
na př. datum druhé plenární schůze 
Odbočky v Kyjevě r. 1917, pak datum 
druhého prohlášeni československého 
vojska „O našem právu odvety“ ze 
září r. 1917, Papouškem mylně přičíta­
ného Masarykovi. Podle Kudely obě 
vojenská přehlášení navrhl Maxa sou­
časně na slavnosti 1. pluku v Rerezně 
28. září (11. října) 1917.

Autor jest si vědom toho, že ani 
jeho práce, třebaže velmi důkladně a 
svědomitě pracovaná, nevyčerpává plně 
látky. Vnější události, myslím, nebu­
dou již potřebovali mnoho doplňků, 
jež by nějak vážněji pozměnily celkový
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obraz Kudelou podávaný; pokud se 
ovšem týče vnitřní náplně těchto vněj­
ších událostí a faktů, tu zajisté nejlep­
ším vysvětlením budou připravované 
„Paměti“ samotného Masaryka.

Dr. František Šteidler.

„Přednášky.“ Nákladem Tiskového, 
vydavatelského a nakladatelského druž­
stva „Moravský legionář“ v Brně vyšly 
v létě t. r. další dva svazečky dobrých 
populárních a propagačních přednášek 
z historie ruských legií. Jest to Dr. J. 
K u d e I у šestnáctistránková brožurka 
„Hus a legie“, vydaná к letošním osla­
vám Husovým, v níž autor stručně a 
přece obsažně informuje naši veřejnost 
o síle Husova kultu a husitské tradice 
vůbec v životě našeho vojska na Rusi. 
Kudelův spisek, ačkoliv rozsahem ne­
veliký, psán jest s obvyklou u autora 
svědomitostí a dobrou historickou me­
todou. Pro pochopení ducha legií a ce­
lého našeho osvobozenského boje jest 
příspěvkem historicky cenným, doku­
mentárním. Další, čtvrtý svazek „Před­
nášek“, jenž vyšel jako jubilejní к pá­
tému výročí založení naši polní pošty 
na Sibiři, jest Ant. Novotného 
„Polní pošta československých a spoje­
neckých vojsk na Rusi a její poštovní 
známky“. Str. 30. Bývalý náčelník a 
organisátor této pošty seznamuje nás 
přehledně a populárně se vznikem, vý­
vojem a s vnitřní organisaci poštov­
ního spojení ruských legií. Sibiřská 
pošta, jejíž první ambulance vyjela 
z Celjabinska dne 16. záři r. 1918, jest 
vlastně první poštou československou 
vůbec a také kolosální délkou svých 
dopravních linií od Volhy až do Vla- 
divostoku a s přilehlými tratěmi po­
bočními podrží svůj primát v česko­
slovenském poštovnictví. Neméně zají­
mavou i pro nefilatelisty jest druhá 
kapitola brožury o našich poštovních 
známkách v Sibiři r. 1919. Spisek za­
končen přesnou statistikou poštovní 
dopravy do vlasti a litografickou pří­
lohou, znázorňující schematicky stav 
polní pošty v jednotlivých obdobích cd 
září roku 1918 až do konce roku 1919. 
— Další přednášky se připravují.

Dr. František Šteidler.

Naše revoluce. (Čtvrtletní historický 
sborník.) Ročník I. Svazek 1. Vydává 
Csl. obec legionářská. Hlavni redaktor 
Dr. Jar. W e r s ta d t. Redakční kruh: 
Frant. Bednařík, Vojta Beneš, 
Jar. Papoušek, Dr. Rud. Raše, 
Dr. Lev Sychravá, Dr. Frant. 
Šteidler. V Praze 1923. Stran 144. 
Jednotlivý svazek za 8 Kč. —

Dlouho těšili jsme se na tento sbor­
ník. Jeho vydávání znamená počátek 
soustavného studia historie našeho 
osvobozeni. Tim jest dán i program

sborníku: bude se věnovali celé epoše 
ohraničené léty 1914—1918, jejím příči­
nám i následkům, jejím předehrám 
i dohrám, pokud má vztah к našemu 
národu. Tedy celému ohromnému 
dějinnému dramatu světové války a 
revoluci, z niž se rodila nová Evropa. 
Vydávání sborníku „Naše revoluce má 
tedy proto takovou důležitost, poně­
vadž se věnuje době pro náš národ 
nejvýznamnější a nejkritičtější.

Historie našeho osvobozeni náleží 
však teprve včerejšku. Je proto přiro­
zené, že sborník obsahovali bude vět­
šinou pramenný a dokumentární ma­
teriál.1)

Vedle pramenů archivních jsou dô­
ležité i memoiry. ' Také takovým pří­
spěvkům dopřává sborník místa.

Druhým úkolem sborníku jest prá­
ce referentsko-kritická. Bude postupně 
posuzovali a zhodnocovali dosud vy­
šlou a vycházející literaturu, týkající 
se dějin naší revoluce i světové války 
vůbec, pokud ovšem má přímý vztah 
к dějinám našeho osvobozenského 
hnutí. Ve „Zprávách“ všímali si chce 
organisace a stavu dokumentačních 
středisek a vědeckého studia historie 
světové války a našeho národního 
osvobození. К referátům a zprávám 
chce redakce sborníku připojili též co 
možná úplný soupis časopiseckých pří­
spěvků к historii našeho osvobozova­
cího hnutí a otázkám s ní souvisejí­
cím. Chce tak učinili za všecka leta 
cd převratu a také současně. Nemá to 
býti pouhý záznam bibliografický, 
nýbrž stručně a informativně naznačen 
cbsah nebo ráz příspěvku.

Takový jest program „Naší revolu­
ce“. Z prvního, dosud vyšlého svazku 
nelze pochopitelně ještě usoudili, jak 
dalece sborník vykoná své poslání, 
které si určil. Ale to lze říci již nyní, 
že redakce pojímá svůj vytčený úkol 
vážně a odpovědně, a že ve sborníku 
dostalo se nám publikace, která bude 
míti veliký význam i autoritu v če­
ském životě vědeckém i politickém. Již 
složeni redakčního kruhu i osoba hlav­
ního redaktora zaručuje nám dobrou 
vnitřní hodnotu sborníku i do bu­
doucna.

Z obsahu sborníku uvádím: První 
kapitolu pamětí presidenta T. G. Ma­
saryka: Vzpomínky a dojmy českého 
dobrovolce v cizinecké legii francouz­
ské zemřelého Jendy Hofmana; Pa­
mětní spis o československé otázce 
(vydáni Českého výpomocného spolku

") Publikace velkých souvislých a 
soustavných celků dokumentárního ma­
teriálu bude zůstavena — podle ozná­
mení redakce sborníku — pozdější 
ediční činnosti Archivu národního 
osvobozeni.
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v Petrohradě 1914); několik dokumentů 
dvou představitelů Rakouska: Franti­
šek Ferdinand a Otakar Černín (vydává 
Dr. Jar. Werstadt). — Referáty. Zprá­
vy. Jako příloha připojeno je faksimile 
jedné stránky z dopisu arcivév. Fran­
tiška Ferdinanda hrab. Otakaru Černí­
novi z 29. června 1910.

Budiž mně dovoleno vyslovili přání, 
aby redakce sborníku otiskovala doku­
menty aspoň přibližně podle určitého 
plánu nebo systému. Obsah sborníku 
bude potom soustavnější a ucelenější. 
Stejně se to má i s referáty o vyšlé 
literatuře. Sborník vychází v době, kdy 
již vzpomínáme pětiletého výročí naši 
samostatnosti. Za těch pět let značně 
vzrostla naše i cizí literatura histo­
rická, memoirová i historická, mající 
více nebo méně úzký a přimý vztah 
к dějinám našeho osvobozenského 
hnutí za veliké války. Myslím, zdali by 
se nemělo pcstupcvati trochu chrono­
logicky — ovšem, pokud to lze. Stejně 
se to má i s vydáváním dokumentů, 
které nepočítají s publikací knižní. 
1 zde měl by býti určitý systém, na 
němž by se redakce rozhodla a podle 
něhož by postupovala při redakci čísel 
dalších. Možná, že se tak stane v seši­
tech dalších. Bylo by dobře, kdyby re­
dakce aspoň poněkud jej v příštím se­
šitě naznačila.

V posledním článku nadepsaném 
„Naší revoluci na cestu“ precisuje re­
dakce své stanovisko к našemu osvobo- 
zenskému hnutí. Praví jasně, že to 
bude stanovisko historické. Vedoucí 
zájem o veliké téma naší osvobozen- 
ské historie bude v „Naší revoluci“ hi­
storicky vědecký a nikoli politicky ča­
sový a tendenční. „Naše revoluce“ chce 
především hledati pravdu a nikoli de- 
kretovati a propagovali pravdu domně­
le nalezenou. Myslím, že jest to nutný 
předpoklad každé seriosní, vědecké re­
vue. Ale je dobře — za dnešních pomě­
rů — jasně to zdůraznili.

Redakce ovšem hned dále přiznává, 
že na stránkách „Naší revoluce“ „při­
jdou к platnosti určitá zásadní a ide­
ová hlediska, určité sympatie nebo 
antipatie, jež se mohou u různých 
autorů, referentů a kritiků dosti růz­
nili, podle jejich politických a jiných 
přesvědčení“. Zde ovšem připadá re­
dakci úkol nejtěžší, ačkoli — jak dále

čteme v programovém článku — „hlav­
ní věcí, jež musi býti společná všem 
spolupracovníkům „Naši revoluce“, je 
úsilí poznali pravdu dějinné skuteč­
nosti a dějinného vývoje, jež sice i pro 
historika zůstane jen ideálem, ale ide­
álem, o nějž se musí poctivě snažili 
— třebas s přemáháním svých vlast­
ních náklonosti nebo nechuti.“

Redakce počítá s lidmi živoucími, 
s vlastními city a touhami. Chce býti 
tolerantní к odchylným historickým 
názorům a výkladům a „zásadně po­
přáli na půdě své volného slova 
třeba i к ochraně a polemice (historic­
ké, ne politické polemice!) — všem 
autorům bez rozdílu jejich názorů a 
sympatii.“

Redakci připadá tu těžký úkol a ve­
liká odpovědnost. Připadá mně, že 
bude chodili po srázné cestě, po jejíž 
obou stranách jsou hluboké propasti. 
Podaří-li se jí upravili cestu schůdněj­
ší, bude to veliká její zásluha.

Hlavně v této práci přeji ji mnoho, 
mnoho zdaru. Myslím, že v každém do­
kumentu, v každé vzpomínce nebo stu­
dii musi hledati a vyzdvihovali společ­
nou ideu a velikou mravní sílu, kte­
rou musili naši lidé za hranicemi 
i doma vyvinouti, mělo-li vůbec dojiti 
к našemu osvobozeni. Takové doku­
menty měla by „Naše revoluce“ otis­
kovali nejdříve, neboť jsou dnes velice 
potřebné a mají význam výchovný pro 
dnešní národní celek. .

A potom: „Naše revoluce“ věnuje se 
celému našemu osvobozovacímu hnuti. 
Není zajisté pochyby o tom, že naše 
zahraniční revoluce šla ruku v ruce 
s odbojem domácím. My, kteří neměli 
příležitosti pracovali na osvobozenském 
díle za hranicemi, můžeme zase vzpo­
mínali na odboj doma, který končil 
slavným smířením národa na jaře 
roku 1918, velikým rozvratem rak.- 
uherské armády na frontě italské a re­
volucí 28. října 1918. '

Také tyto dokumenty mají zajisté 
své místo v „Naší revoluci“. Bylo by 
proto jenom ku prospěchu sborníku, 
kdyby jeho redakční kruh byl rozšířen 
aspoň jedním spolupracovníkem, který 
jest dobře zasvěcen do našeho domá­
cího odboje, politického i vojenského.

Dr. T s c h o r n.

Cizí literatura vojenská,
a) Francouzská.

L t. c o 1. É m i 1 e M a y e r: La Théo- 
rie de la Guerre et 1’Étude de 1’Art Mi- 
litaire. Paris, 1923, Alcan, 9 fr. - Mayer 
jest hluboký myslitel, duch vědecký, 
plný erudice, spisovatel klasického sty­
lu, jasný a přesný ve svých výkladech.

Náleží dnes mezi nejlepší vojenské 
kritiky. Připomínám jen jeho knihy: 
Essais de psychologie militaire, Guer­
re ďhier et 1’Armée de demain, Essais 
de pédagogie militaire. V jednom sta­
rém článku, jenž vyšel r. 1902 ve formě
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brožury, předvídal již válku zákopovou 
a utkvělou frontu.

Kniha poslední má dvě části. První, 
T h é o r i e d e 1 a G u e r г e, jest znovu 
otištěný článek, jenž vyžel před 12 léty 
a v němž autor byl odpůrcem oficielní 
doktríny. Uveřejňuje ji znovu s po­
známkami a faksimile dopisu maršála 
Foche. Snaží se v ní ukázali, jaké ne­
bezpečí broži pokroku hotovou doktrí­
nou. Dogmatismus, jenž nesnese odpo­
ru, ochromuje každou snahu po zdoko­
naleni. Vydáváme se tim v nebezpečí, 
že vedeme duchy nikoli na otevřenou 
cestu, ale do slepé uličky. Dogma jest 
vždy postulát velmi pyšný. Kromě toho 
okolnosti se mění, a co se ještě včera 
hodilo, není dnes к ničemu. Vzhledem 
к této nejistotě a aby čeleno bylo pře­
kvapením, jež jsou ve válce jistá, žádá 
autor, aby výchova vojska byla ome­
zena pouze na to: vštípili mu discipli­
nu a dáti mu dokonalý technický vý­
cvik; ale jakékoli poukazy na užití, 
к němuž se směřuje, buďtež vynechá­
ny. Velitelství nechf se vyhne každé 
předpojaté myšlence o formě operací 
i způsobu, jakým se vyvinou. Zdá se 
tnu. že nejlépe podmínkám vyhovuje, 
jestliže kádry zachovají dosti duševní 
pružnosti, aby se přizpůsobily okolno­
stem a jestliže vojsko jest tak ukáz­
něno, aby ochotně přijímalo impulsy, 
podřídilo se jim a bylo takto dokona­
lým válečným nástrojem v rukou ve­
litelových.

Druhá část: Ľé Inde d e ľa r t m i- 
litaire (Studium uměni vojenského) 
jest řada přednášek, jež autor konal 
r. 1919-20 ve Svobodné koleji sociálních 
věd (Collége libre des Sciences socia- 
les). Autor ponechal jim volnou a dů­
věrnou formu řečnickou, jež podle jeho 
míněni hodí se zcela zvláště pro osoby 
nevojenské, neznající termínů odbor­
ných; jinak však jest určena odborní­
kům stejně jako laikům. Ukázav na 
předmět, důležitost a povahu uměni 
vojenského, dokazuje, že ani methoda 
dogmatická, ani historická, ani vědec­
ká, ani psychologická nemohou samy 
o sobě věsti bezpečně к cíli. Jest zřej­
mé, že musíme uhádnouti budoucnost, 
abychom se na ni připravili. Nic lépe 
nezabije genia než pedantické formule, 
založené na klamně myšlence, že vál­
ka jest positivní věda, jejiž všechny 
operace se dají přesně vypočítali. To 
je poesie. Když nám tedy neskytají 
klíče к rozřešeni vojenského tajemství 
bezpečné zásady, kam se uchýlili? Ke 
studiu minulosti? Již Nietzsche nám 
vytkl, že jsme příliš zatíženi historis­
mem. Zaměstnáváme se stále tím, co 
bylo za námi a neuvažujeme toho, co 
máme před sebou. Napoleon na pří­
klad. když se stal velitelem, znal hi­
storii na štěstí jen velmi povrchně. Za­

městnával se spíše krásnou ÍHeratu- 
rou, politikou, filosofii a tim, čemu 
dnes říkáme sociologie. Generál Coliti 
praví ve své studii: Éducation m i- 
1 i t a i r e d e Napoleon, že Bona­
parte nepočal studovali strategie a tak­
tiky ani Turennem. ani Bedřichem 
Četl piý je teprve, když měl již široké 
vědomosti a vyzrálé zkušenosti, aby 
nepodlehl doktríně, která příliš luzy 
zastarala. Tažení velkých vojevůdců 
počal studovali teprve, když dokončil 
svá vojenská studia. Vojenské dějiny 
musí býti zdravým zatížením, nikoli 
však škodlivým břemenem. Jest jich 
potřebí dosti, abychom získali stabili­
tu, ne však příliš, aby nás neochromo- 
valy. Musí nám skýtali jen smysl pro 
strategii a taktiku, jenž je nutnější než 
véda sama. Koncepce, jež hledá rozře­
šení umění vojenského v dogmatu nebo 
v historii, jest lichá, poněvadž válka 
skrývá v sobě mnoho nezvažitelných 
veličin. Historie má jen tu zásluhu, že 
poskyípje látku к přemýšleni. Nauči-li 
nás toto přemýšleni o minulosti hle­
dět, hleďme jen na přítomnost a do 
budoucnosti.

Mátne snad tedy hledali rozřešeni 
v logice? Tomuto1 názoru bráni se auto­
rity tvrdíce, že problém uměni vojen­
ského obsahuje veličiny, které hladce 
uklouznou mezi prsty logiky. Držíce se 
zásad nejpřisnější vědy, methody posi­
tivní, setkáváme se s překážkami 
I tato vědecká methoda má své meze 
Výsledky laboratoře a cvičiště změní 
svou hodnotu, jakmile zasáhne do věci 
pocit nebezpečí. Určili jsme přesně 
dráhy' letu střely, správnost dimensí 
přibližné chyby, samá to data, jež jsme 
zjistili v klidu, zapomínajíce na ubo­
hou bytost, jež se při střelbě chvěje. 
Autor nechce zneuznávati materiálních 
prvků zápasu, ale nechce také, aby­
chom upadli do osidel předválečných 
theorii, které z důvodů pokročile vědy 
a techniky a z důvodů národohospo­
dářských hlásaly' krátkou válku.

Zbývá tedy autorovi ještě oblast 
psychická, tato tajemná oblast subtil­
ních realit tak nesnadno pochopitel­
ných. Statistika a logika nevyžaduji 
zřejmě takové jemnosti jako psycholo­
gie, jež jest válečníkům dvojnásob po­
třebná. Válečník musí vidět jasně do 
hry svého odpůrce. Musí uhádnouti 
z nejistých známek, jaké karty má 
v ruce, jaké jsou jeho úmysly. Musí 
také znáti zpruhy, jimiž by podnítil 
odvahu, poslušnost, odříkání a nadšeni 
svých podřízených. Proto Maurice de 
Saxe ničí pravdu, řekl-li, že tajenisiii 
vítězství spočívá v srdci vojáků. Při­
klad tu má neobyčejný vliv na vojáky. 
Když padal snili, Xenofon sesedl s ku­
ně a šel pěšky, aby mu vojáci nemohli 
vytýkali, že se vyhýbá útrapám zimy.
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Určité šarlatánství není bez užitku. 
Mnoho theoretiků studovalo duši vojá­
kovu i duši vojska. To jsou ovšem věci 
rozličné. Vášně osobní neřídí se týmiž 
zákony jako vášně davu. Snažili se od­
halit!, jak reaguje voják na určité 
okolnosti a kladou na tyto nezvažitel- 
né prvky výlučný důraz. Generál Dra- 
gomirov napsal, ze výzbroj i technický 
pokrok nejsou к ničemu, nenídi vůle 
biti se. Zapomněl však poznamenati, 
že vůle biti se není к ničemu, neni-Ii 
zbraní a technického výcviku. Ardant 
du Pieq pr»ví: „Nejnepatrnější detail 
o válečné akci jest instruktivnější pro 
mne, vojáka, než všichni Thiersové a 
Jominiové světa, kteří mluví neustále 
jen pro státníky a vojevůdce, ale ne­
ukazují nikdy, co chci vidět: prapor, 
rotu, četu v boji. Každá podrobnost, 
stručně řečeno, která může objasnili 
ať již stránku hmotnou či mravní 
v boji, jež na ni může ukázali zcela 
zblízka, jsou pro nás vojáky věci mno­
hem poučnější, než všechny obrazné 
diskuse o plánech a všeobecném vedení 
operací největších vojevůdců na nej­
větších bojištích. Od plukovníka 
až ke střelci jsme všichni vo­
jáci, a chceme znáti své řemeslo. Jest 
jisté, že nemůžeme obdrželi o určité 
věci všemožných podrobnosti, jest však 
také jisté, že z upřímného vylíčení mů­
žeme získali souhrn charakteristických 
detailů, které nám ukážou, co se v ur­
čitém okamžiku boje dělo nutně, ne­
zbytně a které nám poskytnou obraz, 
čeho můžeme žádali od vojáka nejvý­
bornějšího, abychom učinili základem 
boje methodu rozumovou a mohli se 
vystříhali method apriorních, škol­
ských, pedantských.“

Proto šlo Ardantu du Picq o to, aby 
znal projevy lidské duše za nebezpečí. 
Tvrdil, že čím více se zdokonalují vá­
lečné stroje, tím hroznější jest zápas 
s osudem, jimž jest moderní boj, tím 
obtížnější jest disciplina. Člověk prý se 
nemění, nemůže se měnili.

Tyto dvě formule se však autorovi 
nelíbí. Válka světová toho nedokázala. 
Člověk stal se schopným odolávali 
i těm největším hrůzám, stýkaje se 
s nimi denně. V té příčině Ardant du 
Picq, třeba byl dobrým psychologem, 
nepochopil, že i lidská duše se vyvíjí, 
mění. A pak ani intuice psychologická 
neposkytuje bezpečných zásad.

Oč tedy opříti studium umění vo­
jenského? Poněvadž není myslitelné 
utéci se výlučně к některé ze svrchu 
jmenovaných method, nezbývá než vžiti 
z každé to nejlepší a užiti methody 
eklektické. Jest nezbytné, aby mezi 
věcmi a lidmi nastala zdravá rovno­
váha. Kázeň pochodová jest věcí vědy, 
otázky výživy závisí na biologii, fysio- 
logii a chemii. Nadšení jest věcí psy­

chologie. Problémy bitevní, v nichž se 
právě uplatňuje ono tajemné, nezvaži- 
telné, jsou věcí intuice a imaginace; 
nikoli ovšem imaginace vrtošivé a uto­
pistické, ale oné, jež pochází z nashro­
mážděných poznatků, z hlubokého pře­
mýšleni. „Genius jest dlouhá trpěli­
vost.“ Inspirace generála v poli není 
šťastnou náhodou, nýbrž vyvrcholením 
myšlenek dlouho utajovaných, které 
nalezly příležitosti, aby se vtělily v čin.

Autor shrnuje svou studii v závě­
rečnou kapitolu. O umění vojenském 
nebylo ještě řečeno poslední slovo. Bu­
doucnost přinese jistě nové koncepce. 
Svou knížkou nechce připravovali ge­
nia. Ten se vyvine zcela sám, až přijde 
jeho den. Nechce jí také působili jen 
na vojenskou elitu, ale podává ji všem 
dobrým služebníkům země, povolaným, 
aby bojovali za její obranu a chtivým 
poučili se o základních ideách umění 
vojenského. Přemýšlejme neustále 
o problémech válečných, vtiskujme 
v paměť pojmy přesné a údaje nezbyt­
né, své obraznosti užívejme ke kon­
cepcím budoucím a neztrácejme své 
bojovnosti. To jsou podmínky, za ja­
kých se může voják vypracovali na 
výši svého úkolu. Není nesmiřitelnosti 
mezi myšlením a jednáním. Jednali 
znamená uvažovali. A Moltke řekl, že 
nevědomost činí nerozhodným, kdežto 
vědomosti podněcují odvahu. Pracujme 
tedy, abychom se poučili. Touto radou 
končíval Foch své hodiny. Wf.

Général M a n g i n. Des hommes et 
des faits. Paris. (Plon.)

Jest to třetí kniha autora známého 
spisu „Kterak skončila válka“. Zatím 
co tato kniha byla souvislým celkem 
věnovaným jednomu thematu, jsou 
..Mužové a fakta“ pestrým souborem 
projevů, řečí a příležitostných článků. 
Již jejich pouhé názvy ukazují, že pro­
bíraná látka jest velmi pestrá a že 
tudíž i forma, jednou exhortativní, po 
druhé polemická, není všude stejná: 
Hoche — Marceau — Napoléon, muž 
války — Galliéni — Marnská bitva po­
dle posledních německých publikaci — 
Utrpení a osvobozeni Laonu — Vítěz­
ství, jeho příčiny a jeho naučení — 
Náčelník v bitvě — Disciplina — Ra­
sový problém — Paul Adam — Mlá­
deži — Odpověď p. P. Painlevé. Ale 
přece to není jen pouhá snůška, neboť 
mezi probíranými thematy jest mnoho 
znatelné vnitřní souvislosti ethické 
i myšlenkové.

Autor, vítěz na Aisně a u Verdunu 
1917 a u Soissonsu 1918, velitel 6. a po­
zději 10. armády, proslulý svou bezpří­
kladnou energií, jest jednou z nejzná­
mějších osobnosti nynějšího francouz­
ského vojenského světa. Jest členem 
nejvyšší válečné rady a inspektorem
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koloniální armády. Jeho loňská propa­
gační cesta jižní latinskou Amerikou 
byla dosti komentována i v našich 
denních listech. Již faktum samo, že 
taková osobnost vydává knihu, stojí 
za zaznamenáni.

Kniha najde jistě mezi francouz­
ským čtenářstvem i nevojenským hojně 
půdy. Proč? Protože její problémy, ač 
zdánlivě úzce vojenské, jsou ve skuteč­
nosti problémy široce všeobecné, takže 
zajimati musí celý národ. A francouz­
ský národ se skutečně o své vojenské 
problémy zajímá.

Autor dokumentoval touto knihou, 
ač nevědomky, že moderní válka není 
pouhou záležitostí profesionálních vo­
jáků, nýbrž že jest naléhavou záleži­
tosti celého národa, všech jeho mužů, 
žen a dětí, presidentem a ministry po­
čínajíc a posledním školáčkem v po­
slední lavici zapadlé vesnické školy 
končíc. Na každém jednotlivci od jeho 
nejútlejšího věku závisí její výsledek. 
Ona vysune veškerý život mužů a žen 
z normálních kolejí a právě ve Francii 
se nejvíce pocítilo, jak jest třeba každé 
energie každého jedince, aby toto vy­
sunutí bylo na prospěch konečného vi- 
tězství. Válku pomohli sice vyhráli 
generálové, ale vyhráli ji proto, že ji 
vyhrál vlastně celý národ, celá Fran­
cie. Vítězství ve Francii vyžádalo si 
tak nevšedně těžkých utrpení téměř 
každého jednotlivce, že dnes o obranu 
vlasti se přirozeně každý zajímá. Š i­
r o k á veřejnost jeví zájem 
o bezpečnost státu a záruku 
této bezpečnosti, armádu, 
faktum to u nás neznámé.

V naší veřejnosti není podobného 
zájmu. Náš lid dívá se na svou ar­
mádu skoro stále týmiž zraky, jakými 
se díval na bývalou armádu rakous­
kou. Že naše důstojnictvo morálně 
i materiálně strádá, jest jen důsled­
kem tohoto falešného názoru národa 
na jeho národní vojsko. U nás nebylo 
jako ve Francii té denní těžké spolu­
práce národa, který zůstal doma, s ar­
mádou, která bojovala za jeho osvobo­
zení. Ta pak částka národa, která byt 
i proti své vůli byla, s Jiráskem ře­
čeno, v cizích službách, na vojenském 
díle svého národa pracovali nemohla.

V této historické nespolupráci jest 
hlavní psychologická příčina nezájmu 
v našem lidu o naši armádu. Proč se 
však dnes dosud poměry nelepší? Za- 
myslíme-li se po přečtení Manginovy 
knihy, uvidíme před svým zrakem 
i příčinu aktuální.

Naše veřejnost přenáší svůj 
úsudek a svou představu, kte­
rou s i utvořila o typu rakous­
kého důstojníka, na důstoj­
níka československého a bo­
hužel, dosud neměla pronikavé mož­

nosti, aby si konečně již jednou o něm 
utvořila představu úplně novou a ra­
dikálně cd bývalé odlišnou. Ovšem tím 
je naše důstojnictvo samo vinno, ne­
boť se bojí ze své profesionálnosti vy­
stoupili na veřejnost, postavili se ve 
svých posádkách a okrscích do řad in­
telektuálních předáků a ukázali ne­
bojácně, že jest v něm více, než pouhá 
technická profesionálnost.

Kniha Manginova staví před oči ve­
liké vzory vojáků. Ovšem tito vojáci 
se docela radikálně liší od představy, 
kterou má o důstojníkovi naše veřej­
nost, když si myslí, že on ničemu jiné­
mu nerozumí, než veleni na cvičišti, a 
kontrole pořádku v kasárnách. A ja­
kou představu má náš lid o svých ge­
nerálech? Jistě ne tu, kterou vzbudí 
Mangin, když počne mluvili o za­
chránci Paříže, generálu Galliénim. 
Francouzská veřejnost má možnost po­
znávali své generály a je kriticky po­
suzovat a ona též vi, že maršálská 
hůl. která byla dána na Gallieniho 
hrob, byla dána nejen velikému vojá­
kovi, ale i velikému administrátorovi 
civilisace. Ona zná jeho principy paci­
fikace Indické Činy, ona dobře ví, jak 
nemilosrdně potíral formalism veřejné 
správy v koloniích, kterak aktivně 
pracoval pro repopulaci domorodého 
obyvatelstva na Madagaskaru. —

Manginova kniha má velkou před­
nost před druhými, neboť dává mnoho 
podnětů к přemýšleni. Pročtete kapi­
tolu. která vás uchvátí nejen energicky 
přesvědčivou dikcí a strhující hloub­
kou citu, ale i mluvou fakt a čísel, 
avšak nemůžete odložili knihy z ruky, 
abyste se nezamyslili nad jejími my­
šlenkami. Ono vás vede к tomu, abyste 
si sami utvořili svá míněni.

Už jen proto by se měla též u nás 
číst. Jistě mnozí by na přiklad po pře­
čteni vítězství na Marně zkorigovali 
svá dosavadní mínění o německém ge­
nerálním štábu, vidouce, . jak svou 
abnormálně nezdravou hypertrofií pře­
rostl na újmu celku přes hlavu fak­
tickým velitelům velikých jednotek.

Tato dobrá kniha nutí vás i к to­
mu, abyste srovnávali. Někdy ovšem 
při těch srovnáních s našimi poměry 
bude vám u srdce smutno.

Mluvil jsem a budu i jindy psáti 
o intelektuální úloze, kterou plni fran­
couzští generálové svou literární prací 
v národě.

Povznesli se svou faktickou činnosti 
v národě naši vojenští vůdcové nad 
úroveň profesionalistů? Bohužel, větši­
nou ne. Zůstávají technickými 
veliteli svých vojenských 
útvarů, ale nepozvedli se na 
intelektuální vůdce národa. 
Kdo z našich generálů a plukovníků
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mluvil na přiklad ke školní mládeži, 
jako Mangin?

Jeho řeč, pronesená na lyceu v Saint 
Louis, jest obsažena v knize, Můžeme 
se přesvědčili, že jsouc vzdálena všeho 
úzce kastovnického profesionalismu, 
jest nejlepši propagandou národního 
heroismu. nejlepši propagandou pro­
blému vojenské národní obrany.

Pokusil se u nás někdo zasadili vo­
jenský problém do rámce celonárod­
ního a rozjel se se svou přednáškou po 
našich městech, aby ji pomáhal vymý­
tili s veškerou svou odvahou starý ra­
kouský antimilitarism?

V Manginově řeči jsou takové věty, 
kterých československá veřejnost od vo­
jáka dosud neslyšela, poněvadž se. ji 
československý důstojník na řečnické 
tribuně jednoduše dosud neukázal. Ne­
mohu si odepříti. abych necitoval na­
mátkou, co řekl Mangin gymnasistům:

„Přijde čas, že se oddáte radostem 
rodinného života. Není skutečně nad 
ně krásnějších a zdravějších.''

„Přeji vám, aby vám okolnosti do­
volily přidali к nim i rozkoš z cesto­

váni, neboť ono rozšiřuje pozorovací 
smysl ... Vy takto vezmete odstup a 
oceníte postaveni, jež dnes naše země 
zaujímá ve světě.“

„Studium literatur a věd, hle, toť 
ony nové zbraně pro každodenní boj, 
г něhož se skládá život muže.“

„Vojenské zaměstnání vyžaduje rov­
nováhy mezi schopnostmi inteligence a 
schopnostmi charakteru."

Anebo posléze ta slova, jež by jisté 
neslušela těm u nás, kteří houfem utí­
kají z vojenské služby, využívajíce ne- 
svědomitě zákona o výhodách v plnění 
branné povinnosti;

„Bytí vojákem, к tomu třeba, aby 
enthusiasm stoup! do hlavy, aby čest 
zelektrizovala srdce, aby plamen vítěz­
ství zářil v očích, aby vztyčujte vnější 
odznaky slávy duše byla exaltována..“

Kdo má tu českou dušičku, navyk­
lou z Rakouska vyhýbali se vojenské 
službě, exaltovat, když to sami vojenští 
vůdcové neučiní?

Plukovník gštb. Miloš Žák.
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ročně.

Nově vydané nebo schválené služební 
předpisy.

(Pokračování.*)

*) Viz „Vojenské Rozhledy“, roč. IV., 
str. 202.

A—2a: Jednací řád branné moci Čs. 
republiky. Všeobecné zásady a směrni­
ce.

A—2b: Služební předpis pro spisov­
ny. (V tisku.)

' B—6: Superarbitrační předpis pro 
mužstvo. _ _

Cvičný řád pro 15 cm těžkou houf- 
nici. vz. 15. Doplněk cvičného řádu pro 
polní dělostřelectvo.

D—XI—10: Tabulky střelby pro 
24 cm těžký kanón, vz. 16. (Důvěrné.)

G—1: O právomoci a působnosti 
štábů. 1. doplněk.

G—10: Směrnice pro vojenské asi­
stence. (Jejich dožadování, poskytování 
a upotřebeni.) Dodatky: Příloha 1. a 
příloha 2.

H—4: Strava ve vojenských nemoc­
nicích a vojenských léčebných ústa­
vech. (V tisku.)

H—10: Směrnice pro intendančni 
službu při cvičeních. Doplněk 1.

K—Id: Cvičební řád pro jezdectvo; 
dodatky. (V tisku.)'

K—Ih: Nauka o lehkém kulometu 
F M 15.

K—2h: Technicko-správni služba 
u vozatajských těles a ústavů. (Zatímní 
předpis.)

К—21: Vydáváni plemenných klisen
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soumarských do soukromého užívání. 
(V tisku.)

Kontování. Všeobecné směrnice. — 
2. vydání a 1. doplněk к přílohám 1—3 
vydání prvního (V tisku.)

Lékařská služba u vojenských útva­
rů v míru. (V tisku.)

L—VI—3: Technická správa letec­
kého materiálu.

Názvosloví pro výstroj baterii, vy­
zbrojených 3O-5cm těžkým moždířem 
vz. 16. (V tisku.)

O—3: Prozatímní předpis o dočas­
ných dovolených mužstva.

Org.—8: Organisační předpis pro 
pěší vojsko, 2. doplněk.

Org—11: Organisační předpis pro 
jezdectvo

Org—13: Organisační předpis pro 
telegrafní vojsko. (V tisku.)

Org—25: Organisační předpis pro 
vojenský zeměpisný ústav v Praze.

Org—33: Organisační předpis pro 
justiční službu.

Org—39: Organisační předpis pro 
huť'hv

Penis a tizťní návod tažného vozu 
vz. 17. 8 HP. soustavy ..Daimler“.

Popis a jírdní návo tažné! • v zu 
„Z " 80 HP, soustavy „Škodovy“.

Používání a zařízení střeleckých 
cvičišť pro dělostřelectvo.

Průzkumná a pozorovací služba 
u dělostřelectva. Díl I./II.

Sf—3: Sazba na léčiva pro vojsko. 
2. vydáni.

Ttel—31: Spojovací služba telegrafní 
a telefonní. Manipulace. (Náčrt.)

Ttel—22: České názvosloví Hughe- 
sova přístroje. (V tisku.)

Tv—4a: Podmínky pro přejímání 
trubičkového prachu 5/io 6 mm, vz. 18 
a návod na jeho rozbor. (V tisku.)

Tv—4b: Podmínky pro přejímáni 
deštit cv Фо prachu vz. 16 a návod 
na jeho rozbor.

Ťžen, str.—2: II. Větráky (ventilá­
tory). Návod, jak větráků používali a 
je obsluhovali.

Úkoly letectva. (Zatímní směrnice.) 
Praha 1923, MNO, vzduchoplavecký 
odbor.

Výcvik automobilních baterií. (Za­
tímní předpis.)

Vých—3: Praktická příručka osvě­
tové výchovy.

Vc—1b: Šerm bodákem.
Zem—4: Evidence map vojenského 

zeměpisného ústavu. I. díl.
Zem—4: Výňatek z předpisu o zasí­

lání evidenčních údajů pro opravu map 
vojenského zeměpisného ústavu.

Zvst—1, 5. příloha: Srovnávací vý­
kaz válečného, mírového a augmentač- 
ního počtu materiálu pro 7'5 cm kanó­
nové baterie, vz. 15 s úplným horským 
výstrojem.

Zvst—1: Podrobné výkazy růžového 
materiálu 7'5 cm horského kanónu, vz. 
15. 3. příloha.

Zvst—4 (I. část): Názvosloví pro vy­
stroj baterií vyzbrojených 10 cm lehkou 
houfnicí, vz. 14 (14/19).

Zvst—5: Názvosloví pro výstroj ba­
terií, vyzbrojených 15 cm těžkým ka­
nónem. vz. 15, 15/ie а и/м.

Zvst—5a (l.sešit): Válečný početný 
stav materiálu baterie vyzbrojené lnem 
těžkým kanónem vz. 1-5, “/m a 15,-n.

Zúč—2: Správa a účtováni dělostře­
leckého materiálu vojskových útvarů 
dělostřelectva. 1 doplněk.

II. Odborná literatura cizojazyčná.'')

A. Všeobecnosti.

1. Filosofie války.
D u t e 1 1 у: Philosophie de la guerre.

Paris 1923. Fr. 8. "
F r e y t a g-L o r i n g h o v e n Hugo: 

Die Psýché der Heere. Berlin 1923. 
Mittler.

F u 1 1 e r .1. T.: The reformation of 
war. London 1923 (Hutchison).

G 1 a s s o n, cap.: La guerre future. 
Paris 1922 (Hinger).

Grant J. E.: The nroblem of war 
and its solution. London 1:1.2 .V'.- 
mand Unvvin). Sh. “0.

H a n g u i 1 1 a r t, c o m.: La volonté 
de vainere en action. Paris 1923 (Four- 
nier) Fr. 6.

Lotharingus: Der Weltkrieg im 
Lichte naturwissenschaftl. Geschichts- 
auffassung. Berlin 1923. (Sanders-Vei- 
lag.)

Van O v e r s t r a e t e n, com.: Des 
principes de la guerre a travers les 
áges. Bruxelles 1922 (Devit) Fr. 75.

S e r r i g n y, gen.: Réflexions sur 
1'art de la guerre. Paris 1921. (Charles- 
Lavanzelle.)

Transactions of the Grotius Society, 
Vol. VIL Probléms of peace and war. 
London 1923 (Sweet) 8 sh 6 d.

2. Organisace.

Anderson W. H.: Outline of the 
developement of the British Army. 
London 1923.

Les Armées francaises dans la gran­
de guerre. Тоте I. La guerre de mouve- 
ment. Paris 1923.

Armja szwarcarska (Polska, Prze- 
gled Nauk wojsk. No 8—9, 1923.)

B r é m o n d, col. : Conseils pratiques 
pour les cadres de 1’armée métropoli- 
taine applés á servir au Levant ou en 
Afrique. Paris 1922. (Lavauzelle.)

') Viz Vojenské Rozhledy IV. (1923) 
str. 203.
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C o c h e n h a u s e 11: Der Weg zum 
Oífizier im Reichsheer. Charlottenburg 
lOff. Worte 1923). Fr. 2.50.

C r on Herrmann: Die Organisa- 
ticn des deutschen Heeres im Welt- 
kriege. Dargestellt auf Grund der 
1.1 iegsakten. Heft V. Berlín 1923. (Mitt- 
ler.)

Douč h y, gén.: Le grand état-ma- 
jor allemand avant et pendant la guer- 
te mondiale. Analyse et traduction de 
ľouvrage du generál von Kuhl. Paris 
1933 (Payot).

D u p on t: Le hant commandement 
allemand en 1914. Paris 1922. (Chape- 
lot.) Fr. 5.

F a líry: Rapport fait au nom de la 
commission de ľarmée chargée ďexa- 
miner le projet de loi sur ľorganisa- 
t’cn général de ľaimée. Paris 1922.

F 1 e i n e r F r i t z: Sch weizerisches 
Bundesstaatsrecht. Tubingen 1923. Lie- 
Icrung 4.: Die rechtlichen Grundlagen 
des Beerwésens 1—6.

Froe lieh M., plk.: Zasady pro­
jektu ustawy o obowiqzkn powszechnej 
služby wojskowej z r. 1923. Polska. No. 
159—61, 63 a 167.

Gradabzeichen der scbweizerischen 
Armée. Bern 1923 (Kummerly).

Grenier, cdt: La réduction de 
ľindemnité pour charges militaires. La 
France mil. 2. Vlil. 1923.

Instruction générale relative ä 
ľorganisation et au lonctionnement 
des bureaux de reerutement, ainsi qu’ 
aux opérations de reerutement et de 
repartition de la classe de 1923. Bruxel- 
k-s 1923.

Instruction provisoire sur ľorgani­
sation des Communications et des 
Iransports militaires en temps de guer- 
re. Paris 1922. (Ministére de la guerre.)

Lei du Vr avril 1923, sur le reerute- 
roent de ľarmée. Paris 1923 (Lavan- 
zellej. Fr. 2.

Mering Fra n z: Milicíja i posta- 
jannoje wojsko. Moskwa 1923. (C. B. W.)

v. Gert zen: Deutsches Reichsheer- 
handbuch II. Bd. Charlottenburg 1923. 
'Ďff. Worte. v tisku).

Paquet Ch., com.: Étude sur le 
lonctionnement interne ďun deuxi- 
éme bureau en campagne. Preface du 
gén. Buat. Paris 1923 (Berger). Fr. 20.

Po p p e i -I y n k e u s: Krieg und 
Wehrpflicht. Berlin 1923. (Eisenschmidt, 
v tisku.)

It a b a n у: Le reerutement de 
ľarmée de terre et de mer. Commen- 
taire de la loi du pf avril 1923. Paris 
1923. (Berger.) Fr. 50.

Le reerutement de ľarmée. Texte de 
la loi du pr avril 1923.

Rudl L u d w i g: Die deutsche 
Armee von 1871—1914. Berlin 1922. 
(Mittíer.)

Schwarte: Der groBe Krieg 1914 
bis 1918. Organisatiorien 2. Teil. Leipzig 
1923. (Barth.)

Statistics of the military etfort of 
the British Empire during the great 
war. London 1922. Stát. Office.

Wehrgesetz, das пене, in Dänemark.
Milit. Wochenblatt No 48 (1922).

Zwendelaar: La question mili- 
taire. Bruxelles 1923. (Leběque.) Fr. 3.50.

3. H o s p o d á í1 s k á s p r á v a.
(Intendance, správa účetní atd.)

B i e s a 1 s k i K.: Leitfaden der Krtip- 
pelfiirsorge. Leipzig 1922. (Voss.)

Administration et comptabilité des 
corps de troupe. Revue de liquidation 
et centralisation par Chaplain L. Paris 
1922. (Lavauzelle.)

M a c a i r e : Ľintendance au cours 
des hostilités. Paris 1923. (Lavauzelle.)

Magazíne regulations: Reglement 
des magäsins. London 1922. (Stát. Of­
fice.)

Notes on war pensions. (London 
1923. Stát. Office.)

De Ponydraguin, gen. La fon- 
ction administrativě dans le domaine 
militaire. Paris 1922. (Dunod.)

Robert A., cpi.: Ľunité admini­
strativě. Manuel pratique. Paris 1922. 
(Michel.) Fr. 4.50.

4. Výchova vojska. 
(Paedagogika, psychologie atd.)

Arnold: Généralités sur ľéduca- 
tion physique. Paris 1922. (Lavauzelle.) 
20 Fr. .

A r n о I d: La culture physique chez 
soi. I 'aris 1923. 2.50 Fr.

B a i I 1 o t IL: Forces matérielles for- 
ces moroles. (La france militaire i. 1. 
1923.)

Baissac: Les jeux dans ľéduca- 
tion physique. Description de 163 jeux. 
Paris 1922. (Lavauzelle.)

B o c c a c i a E p i m e d e, col.: Peda- 
gogia militaire, com prefazione del gen. 
Francesco Grazioli. Séconda od. Firenze 
1923. (Ed. Carpigiani.)

B u c li 1 i: Schweizerisches Sportjahr- 
buch 1923. Zúrich. (Sport A. G.)

Demenij G.: Évolution de 1’édu- 
cation physique. Lecole francaise. 
2е éd. Paris 1922. (Fournier.)

Donop V.: Sportgymnastik. Stutt­
gart 1923. (Union Deut. Verlagsgesed- 
schaft.)

Kuhl v.: Friedenserziehung ut.d 
Kriegserfahrung. Mil.-wiss. Mit. Heft 3. 
0923.)

La question des bibliothéques de 
garnison. Revue nobil. fran. 1923.) I pro 
nás důležitá otázka!
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Lebaud: Commander. Paris 1923. 
(Chapelot) 6.75 fr.

Lebaud: Élements de psychologie 
militaire. (Revue ďinf. 1923, No 364.)

Ledent: Ľéducation physique sur 
la physiologie masculaire. Paris 1923. 
Fr. 7.50.

Mangin, gén.: De hommes et des 
íaits. Paris 1923. (Plon.) Fr. 8.—.

Mangin, gén.: La disciplině. Re­
vue de Paris ler mai 1923.

Manuel élementaire du jeu de la 
balle ä cheval. Paris 1922. (Lavauzelle.) 
1т. 3.—.

M a y e r, Lieut.-col.: Essals de pe- 
dagouie militaire. Paris 1923. (Chape­
lot.) Fr. 5.—.

Millischer: Ľéducation respira- 
toire et des exercices physiques. Paris 
1923. (Maloine.) Fr. 9.—.

M u f f W.: Ftir eine Militärpädago- 
gik. Militär-Wochenblatt 1923, str 124.

M u f f W.: Der biirgerliche Unter- 
richt im Reichsheere. Stuttgart 1923. 
(Berger’s Literar. Buro u. Verlags- 
anstalt.)

Passone Carlo: Conferenze ili 
educatione morale. I. serie. Pavia 1922. 
L. 6.—.

Pfadfinder: Ein Handbuch tur 
die Erziehung zum tiichtigen Staats- 
hurger von sir Robert. Baden 1923. 
(Powell.)

Projet de rěglement général ďédu- 
cation physique I/IV. partie. Paris 1922 
—1923. (Charles Lavauzelle.)

N i e s e 1 A., gén.: Méthodes ďinstruc- 
tion. Paris 1923. (Charles-I.avauzelle) 
Fr. 1.85.

Osmo 1 ski Wladyslaw: Woj- 
skcwe wychowanie fizyczne. Stadjon No 
5—7. (1923.)

P о I o m s к i Szezqsny: Gimnasti- 
ka wojskowa czy gimnastika w woj- 
sku. Stadjon No 4. (1923.)

Silvestře Alfred o, rok: I pro­
blém! urgenti delia vita nazionale „La- 
scienza delia educatione nell’ esercito.“ 
Firenzo, 1923. (Carpigiani.) 7 L.

S h a rp D.: Éducation in a democra- 
cy. Boston, 1923. (Mittlin.)

Soldatenzeitung, deutsche, mit wis- 
senschaftlicher Beilage: „Der Wehr- 
wahrt.“ Berlin 1322. (Olfene Worte.)

S t u m m: „Der Mut im Kriege.“ (Be- 
obachtungen und Betrachtungen.) Leip- 
zig 1922. (Hillmann.)

T r o u s s o n E n j e n j u s z: Čwi- 
czenia na mapie. Warszawa 1923 (Woj- 
skowy Nauk.)

Vorschrift fiir Leibesubungen D V. 
E. No. 475. Mittler 1923.

Z a h n A d o 1 p h e e t B a r b 1 a n 
Pierre: Ľart du ski. Gymnastik et 
Technique. Traduction francaise par 
Felix Krahnstoever. Zurich 1922 Bopp )

5. Lékařství ve vojště.
Baraton: Viande congeláe. Exploi 

tation des frigoriiques. Paris 1923. (La­
vauzelle.) 6.25 Fr.

ti as sér es, gén.: Le Service t. 
Santé de la III' armée pendant la b; • 
taille de France. Paris 1922. (Lavau 
zelle.)

Berg R.: Die Nahrungs- und Ge- 
nussmittel, ihre Zusammensetzung und 
ihr Einfluss aul d:e Gesundheit. Dres- 
den 1923.

Coullaud M.: La chirurgie de 
guerre au point de vue de 1’appareil- 
lage. Paris 1922. (Lavauzelle.)

De p i s Paul, Dr.: Kompendium der 
Kriegschirurgie. Bern 1923. (Bircher. 
9,— Fr.

Dopter M.: Les maladies infectieu- 
ses pendant la guerre. Paris 1922.

History of the great War. (Based on 
oťflcial documents.) M e d i c i n a 1 Ser­
vice. I./II. London 1923. Stationery 
Office.

H ubic k i S.: Wojsko a szkola sa­
nitárna. (Lekarz, № 1, 1923.)

Janet: La médicine psvchologique. 
Paris 1923. (Flammarion.) 8.C0 Fr.

J e a n d i d i e r, mé d.-m ' r.: Les 
principes généraux du fonctionnement 
tactiques du Service de Santé. Paris 1922. 
(Charles-Lavauzelle.) 2.75 Fr.

L e c ě n e: Ľevolution de la chirurgie 
Paris 1923. (Flammarion.)

L ejars F.: Un hópital militaire 
ä Paris pendant la guerre. Paris 1923. 
(Masson.) 12.— Fr.

L em o i n e G. A.: Les Services ďhy- 
giéne 191л—18. Paris 1922. (Alcan.)

M a c p h e r s o n W., gén.: Medical 
Services surgery of the war. Vol. I. 
London 1922. (Stát. Office.) sh 25.

R u b n e r, Gruber M. und F i c k- 
k e r M: Handbuch der Hygiene. Bd. 4. 
Abt. 3. Leipzig 1923. (Hirzel.)

V i s b e r g et Jeandidier: Guide 
nrovisoire pour la Service de santé en 
temps de guerre. Paris 1922. (Fournier.i 
i.— Fr.

8. Taktika a strategie.
Allgemeine Gefechtsvorschrift. Wien 

1923. Bundesministerium fúr Heer- 
wesen.

Balck: Kleiner Krieg. (Militiu 
wiss. Mit. H. 2. 1923. Charlottenburg, 
(Off. Worte.)

Веса Adriano: Ligoes da grande 
guerra (Le^ons). Lisbonne 1922. (Resu­
mé moderní taktiky na příkladech ze 
světové války ukázané.)

Bond P. S., colonel U. S. Army 
and Crouch: Technique of modem 
Tactics. Washington 1923. 500 p
126 illtist.

Cu Iman F„ col. Tactique générale 
ďaprěs 1’expéricnce de la grande
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guerre. 3е édition 1923. (Lavauzelle.) 
20.— Fr.

D e s c o i n s, général: Études syn- 
thétiques des principales campagnes 
modernes. A 1'usage des candidats 
aux différentes écoles militaires. Pa­
ris 1923. (Lavauzelle.) 12. — Fr.

Ecoles militaires. (France.) Cours de 
tactique. Tome I./II. T. II.; Les forces 
morales. Paris 1922. Imprimerie Nat.

Ecole militaire. (Belge.) Cours ďart 
militaire. Strategie et tactique générale. 
Professé par le major A. Ley. Bruxelle 
1923.

Ecole supérieure de guerre. Cours 
de tactique générale et ďétat-major. 
Service ďétat major en campagne. No­
tes pratiques. Paris 1923.

Ecole de guerre. Service ďétat-major. 
Aide-mémoire de ľofficier ďétat major 
en campagne. Premiére partie: Ordre 
de bataille. Marches etc. Paris 1923.

E 11 e r 1 e i n Seweryn: Taktyka 
szturmowa. Warszawa 1923. (Wojsk. 
Inst. Nauk. Wyd.)

Hart Liddell. cap.: A science of 
Infatry Tactics simplified. 2 ed. Lon­
don 1923. (Clowesand sous.)

Hermann Georg: Wie ging der 
Krieg verloren? Eine strategische Studie. 
2. Aufl. Freienwalde a. d. O. 1923. (Thilo.)

Holi: Neue taktische Aufgaben im 
Rahmen des verstärken Infanterie- 
Bataillous und Reg. (Mit Lósungen.) 
Berlin 1923. (Mittler.)

Instruktion générale sur 1’observa- 
tion. Annexe No 5 ä ľinstruktion pro- 
visoire sur 1’einploi tactique des gran- 
des unités. Paris 1923. (Berger.) 4.50 Fr.

Kann R.: Le pian de campagne 
allemand de 1914 et son éxécution. Pa­
ris 1923. (Payot) 10,— Fr.

Leroy, It.-col.: Essai sur la répar- 
tition des mitrailleuses dans la combat 
cífensif. Revue ďinf. No. 370, 1923.

Lucas, It.-col.: Ľévolution des 
idées tactiques en France et en Alle- 
magne pendant la guerre de 1914—18. 
I. vol. Paris 1923. (Berger.) 15.— Fr.

Notes on elementary tactical trai- 
ning. London 1923. Stationery Office.

Naylor William, col.: The prin- 
ciples of war. (Infatry Journ. 1923, 
april.)

Oberhauser J.: Der Gebirgs- 
krieg. Berlin 1923. Eisenschmidt. (V ti­
sku.)

Popcscu Jon, mjr.: Evolutia idei- 
lor tactice in Franta si in Germania in 
timpul rasboiului 1914—18. (Románia 
No. 1—2, 1923).

Scuole centrále di fanteria, artiglie- 
ria e genio: Taltica delle varie armi. 
Vol IIJ. Rome 1923. Pinnaro. (Taktika 
tanků, žen. vojska, válka plynová atd.)

Scuole centrali di fanteria... La 
cooperazionc delle armi. Rome 1923. 
(Pinnaro.)

Stollberger R.: Taktik auf den. 
Exerzierplatze. Oberpfálzische Buch- 
handlung in Kallmienz bei Re.ens- 
burg 1922.

Taktische Aufgaben mit Lósungen 
und angehängten Aufgaben fúr den 
Truppennachrichtendienst. Charlotten- 
burg 1923 (Off. Worte-Verlag.)

Zenkavičius Radus. gen.: Pe- 
stininku taktikos bruožai. Kaunas 1923.

Válečné dějiny.
The Aisne and Montdidier. Noy on 

operations with speciál attention to the 
participation oí American divisions. 
Monograph. No 13 prepared in the Hi- 
st< rical Section Army war collége. 
Washington 1922.

Andréa, col.: La vie militaire au 
Levant. Paris 1923. (Lavauzelle.) 5.— 
Fr. — Operace druhé divise v severní 
Sýrii atd.

Barrěs J. B.: Souvenirs ďun offi- 
cier de la Grande armée publiés par 
Maurice Barrěs, son petit-fils. Paris 
1923. (Plon.) 7.— Fr.

Bauer, Oberst: Ludendorff oder 
Delbriick. Eine Antwort. Tubingen 
1922. (Osiandersche Buchhandlung.)

Die Bayern im grossen Kriege 1914 
bis 1918. Auf Grund der Kriegsakten 
dargestellt. Múnchen 1923. (Verlag des 
Bayer. Kriegsarchivs.)

Van den B e 1 t, J. B.: Der zweite 
Abschnitt des grossen Krieges. (Sept. 
1914 -- Mai 1915.) Berlin 1923. .Mittler.)

Beer Henri: Introduction á Fhi- 
stoire de la guerre mondiale. (Questi- 
ons de méthode. Contres ďétudes et 
instruments de travail etc.) Revue de 
synthěse historique Tome XXXIII. 1922, 
mai.

Beumelburg: Douaumont 1916. 
(Schlachten des Weltkrieges, Bd. 18.) 
1923.

Beyens: La Belgique nendant la 
guerre. Bruxelles 1923. (Devit.) 6.— Fr.

B o n n e c q u e et. D r o u i 1 1 y: La 
France et la guerre. Formation de 
1’opinion publique pendant la guerre. 
Paris 1922. (Payot.) 8.— Fr.

Bouvard, com.: La gloire de 
Verdun. Paris 1922. 6.— Fr.

Buchán J.: A history of the Great 
war. In 4. vol. London 1922. (Nelson.) 
25 sh.

Bůh re r J., com.: ĽAfrique orien- 
tale allemande et la guerre de 1914-18. 
Paris 1922. (Fournier.)

Cadorna Luigi, gen.: La guerra 
alla fronte italiana. I./II. Mailand 1922. 
(Treves.)

Cadorna L., gen.: La fine di una 
leggenda. Roma 1922. Rassegna ital. 
politica letteraria: fasc. LIX.
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Сап i pana, сот.: La campagne 
de France 1914. Paris 1922. (Lavauzelle.) 
1?.— Fr.

Conard Pier r e: Trois figuros 
de chefs Falkenhayn, Hindenburg, Lu- 
dendorff. Paris 1923. (Flammarion.) 
4.50 Fr.

Convention germano-polonaise re- 
lative á la Hause Silésie le 15. mai 
1£22. Genéve 1923. (Kundig.)

Grasset А., сот.: La dáíense de 
Paris et la bataille de ia Márne en 
1914. Ľillustration No. 4201. p. 204. (1923).

Degony, amir., Noussante 
Hen r i et Saint Au ba n: Histoire 
ccntemporaine trois indépendants. T. 
I. Exposé politique, militaire etc. Pa­
ris 1923. (Michel.)

Denis Ernest: Du Vardar á la 
Sotscha. P:iris 1923. (Bossard

D é o n n a W : Ľéternel présent. 
(Guerre du Pélononěse et guerre mon- 
diale.) Paris 1Г23. 10. - Fr.

D e v a r G : Sir Douglas Haig сот- 
mand. L/П. London 1923. (Constable.)

Erinnerungsblätter deutscher Regi- 
menter mit der Pnterstiitzung des 
Keichsarchivs herausgg. v. Verlag G. 
Stalling. OldenburR. Schriftenfolge 
1-41 (clo i. í??3 .

F. r b e n Wilhelm: Die Schlacht 
be: Miihldorf 28. Sept. 1322. Graz 1923. 
(Leschner.)

Fayle C : Scaborne trade (vo! II.) 
History of the Great war. London 1923. 
(Murray.) 21 sh.

Gay Ernest: Paris héroioue. La 
grande guerre. II. vol. Paris 1923. l.a- 
vanzelle.) 15.— Fr.

Gorgolini P.- Luigi Cadorna. 
Piacenza 1922.

Grasset V. corn. Maréchal fran- 
chct d’Esperey. Paris 1922. (Crés.)

Grasset А.. сот.: La pnerre en 
action Neufcháteau (22. aoňt 1914). Pa­
ris 1923. 5.— Fr.

< r n s s e g e r .1 Der zweite Welt- 
kriea. Naumburg 1923.

Gnrrra italo-anstriaca 1915—18. Le 
medaclio ďoro. Volume přímo. 1! та 
1923. (Stnbilimento poligrafico per ad- 
min. delia guerra.)

Guerrini, gen.: Introduzione allo 
studio delia storia militare. Torino 
1922.

Gullet 11 S.: Austrália in the 
war. Official history. Vol. VII. London 
1923. (Angus and Roberison.)

Hanotaux e t F ah ry: Joffre. 
Paris 1922. (Crŕs.)

H e d e n s t r o m: Rigaer Kriegs- 
chronik von 1914 bis 1917. Riga 1922. 
(Bruhns.)

H e r m a n n J.: Znr Frage iiber die 
Beschiessung von Paris 1870—71. Berlin 
1923. Landesverlag.

H i e r 1 C o n s t a n i i n: Der Welt-

krieg in Umrissen. 1. Charlottenbure 
1922. (Off. Wortcj

Historique des troupes colonialcs 
pendant la guerre 1914—18. Paris 192. 
(Lavauzelle. ।

History ot the great war. Princip,, 
events 1914—18. London 1922. Stai 
office.

Hoffmann Max, gén.: Der 
Krieg der versäumten Gelegenheiten. 
Múnchen 1923. Verlag fur Kulturpuli 
tik.)

House, col. et Seymour Cha r 
les: Ce qui se passa réellement á Pa­
ris en 1918—19. Paris 1923. (Payot. 
17.25 Fr.

Hupert W i i o 1 d Pulk: Wojny 
XIX. wieku. Lwów 1923. (Pofbnievki.

K n o x Sir A.. mjr.: With the rus- 
sian army 1914—17. N. York 1923. (Dut- 
ton Co.) 15 sh.

Lacoste .1 : Scénes et images de 
la campagne d'Orient. Paris 1923.

L a m o 11 e, сот.: La marche á la 
victoire. Paris 1923. 5.— Fr.

Lahdfried: Der Endkampf in 
Mazedonien 1918 nnd seine Vorge- 
schichte. Berlin 1923. íMittler.)

Laure, сот.: Au Зе Bureau du 
3e G. Q. G. Paris 1922. IPlon) 9,— Fr.

Lazárov i č M. pluk.: Borbe oko 
Eeograda 1915. Beograd 1923. linjiz u 
nica Gece Koná.)

Cherfils. gén : La guerre de ia 
délivrance. Тоте L (1922). Тоте II. 111. 
Paris 1923.

Ein Jahr Krieg. (Sammlung dei 
russischen Genernlstabsberichte 191i 
bis 1915.) Berlín 1923.

Ku hl Hermann: Der Weltkrieg 
im Urteil unscrer Feinde. (Dob-Vei 
lag.) Berlin 1923. Mittler.)

Kukiel M a. r j a. n. pulk.: Bitwa 
pod WoloczyskamL l om 1. studjow tak- 
tycznvch z historii wojen polskicli 
1918—21. Warszawa 1923. Wojsk. Iim 
Naukow. Wyd.)

K u n t z. cap.: La psychologie du 
G. Q. G. Halien sous le général Cador­
na. Paris 1923 iChiron.) 2.50 Fi

Die Kriegsschuldfrage. Monats< in ií 
fiir Internationale Aufklärung. 2. Heft. 
Berlin 1923

L e g r a n d - G i r a ide: Opérations 
du 21e corps ďarmée 1e aoíit 1—13 
sept. Vol. L Paris 1922. (Plon.) 12.— Fr

Lотоnt A : Histoire de la grande 
guerre. Paris 1922. (Gedalge.) 5.(10 Fr.

Luk oni sk i A. S., gen.: Erinnerun- 
gen. Bd. 1 11. Die Zéit des europ. Krb 
ges. Der Aníatig von Russlands VeriaII 
ete. úbers. v. Hamm A. Berlín 1923 
(Kirchner.)

Mac ba u W. A., col.: The frencb 
plaň of concentration and the collapse 
of August 1914. Ruval Artil. 1923. (Мае

(Přišlé dále.)
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